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iJaque mate!

Desde que cruzo el Canal, perseguido por la intransigencia politica y religiosa
que recorria la Europa continental, se le podia encontrar en aquel café: el Slaughter’s
Coffee House era para Abraham de Moivre su segunda casa.

Era un centro de reunion de intelectuales, donde se podian defender
las ideas sin mas armas que la razon.

Los dos personajes que acababan de entrar en el local,
Newton y Halley, amigos de Abraham de Moivre,

lo buscaron con la mirada y lo encontraron en una '
de las mesas del fondo jugando al ajedrez. Su contrincante, )
visiblemente nervioso, movia su mano de una a otra pieza
sin decidirse a mover ninguna. Apenas lo hubo hecho,
Abraham cant6 un triunfal: jJaque mate!, y levantandose
se acerco a sus amigos.

—Nunca aprendera, todavia piensa que para ganar
al ajedrez interviene el azar y que algan dia le tocara.

—Monsieur De Moivre —contest6 Halley—, jugais
con la ventaja de vuestros conocimientos
de Probabilidad y de este apasionante juego. ~

Vuestro contrincante tenia siete posibles
movimientos pero solo tras dos de ellos podiais g
dar jaque mate. 3

—Sin embargo lo hizo y yo gané —repuso De Moivre,
al tiempo que guardaba en sus bolsillos las monedas
que habia apostado en la partida.

¢Cudl era la probabilidad de dar jaque mate?
¢Y de no poder hacerlo?

Hay 2 posibilidades entre 7 de ganar,
luego la probabilidad de dar jaque

2
mate es —.
7

Hay 5 posibilidades entre 7

de que después del movimiento

no pueda dar jaque mate,

por lo que la probabilidad de no poder

hacerlo es i.
7




Probabilidad

EJERCICIOS

001 | Clasifica los siguientes experimentos en aleatorios o deterministas.
a) Extraer una carta de una baraja.
b) Pesar un litro de mercurio.
c) Preguntar a tus compaiieros un niimero.
d) Lanzar tres monedas y anotar el nimero de caras.
e) Restar dos nimeros conocidos.

Los experimentos de a), ¢) y d) son aleatorios, y los de b) y e) son deterministas.

002 | En una bolsa hay 10 bolas de 3 colores diferentes. Escribe un experimento
aleatorio y otro determinista.
Aleatorio: extraer una bola de la bolsa.
Determinista: hallar el peso de las tres bolas.

003 | Propén dos experimentos aleatorios. Determina sus sucesos elementales
y dos sucesos compuestos.
e Experimento 1: preguntar un nimero del 1 al 10.
Sucesos elementales: {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7}, {8}, {9}, {10}.
Suceso compuesto: obtener un nimero par.
e Experimento 2: acertar en la Quiniela.

Sucesos elementales: {0}, {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7}, {8}, {9}, {10}, {11},
{12}, {13}, {14}.
Suceso compuesto: acertar las apuestas suficientes para obtener premio.

004 | Escribe los posibles resultados que se pueden obtener en el experimento
aleatorio de lanzar dos monedas al aire.
Si llamamos ¢ = cara, x = cruz, los posibles resultados serian: (c, ¢), (c, x),
(x, 0y (X, X).

005 | Lanzamos una moneda y un dado de seis caras. ;Cual es el espacio muestral?
Ayldate con un diagrama de arbol.

1
2
cara 3
4
5 £ ={cara 1, cara 2, cara 3,
6 cara 4, cara b, cara 6,
cruz 1, cruz 2, cruz 3,
; cruz 4, cruz 5, cruz 6}
cruz 3
4
5
6
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SOLUCIONARIO

006 | Determina dos sucesos compatibles y otros dos incompatibles en el ejercicio
anterior.

Compatibles: cruz y multiplo de 3, cruz y par.
Incompatibles: cara y par, cruz y menor que 3.

007 | ;Existe algin suceso incompatible con todos los demas? ;Y compatible?

Un suceso incompatible con todos los demés es el suceso imposible
y el compatible con todos es el suceso seguro.

008 | Dados los sucesos: A ={1, 2, 3}y B={1, 3, 5},
calcula su union e interseccion.

AuB=1{1,2, 3,5}
AnB={1,3}

009 | Al extraer una carta de la baraja espanola, expresa en forma de uniones
e intersecciones los siguientes sucesos.
a) «Que salga un nimero menor que 5 y mayor que 2».
b) «Que salga una figura y sea de bastos».
c) «Que no salga un as».

a) {Salir nimero menor que 5} N {Salir nimero mayor que 2}
b) {Salir figura} N {Salir bastos}

¢) {Salir nimero mayor o igual que 2} U {Salir figura}
Otra forma de hacerlo serfa utilizando el suceso complementario:
si A= {Salir as} - A = {No salir as}.

010 | Extraemos una carta de la baraja. Halla la unién y la interseccion de las parejas
de sucesos.

a) A = «Sacar oros» y B = «Sacar copas»
b) C = «Sacar as» y D = «No sacar as»
c) F = «Sacar bastos» y G = «Sacar as»

a) AU B ={Sacarorosocopas} - ANB=J
b)) CUD=E—-ANB=J
c) FU G = {Sacar bastos 0 as} — AN B = {Sacar as de bastos}

011 | ;Puede coincidir la unién de dos sucesos con uno de ellos?
Si es asi, ;qué sucede con su interseccion?

La unién de dos sucesos coincide con uno de ellos cuando uno esté incluido
en el otro; en este caso, la union de los dos sucesos es el suceso mayor
y la interseccion es el menor.
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012

013

014

015

016

Al lanzar un dado de 8 caras consideramos los siguientes sucesos.
A=1{2,4,5,8y B=1{1,2,3,7}

Calcula.

a) AUB d) AUB
b)) AnB e) AUB
¢c)AnB f) AnB

¢{Qué observas en los resultados c¢) y d)? ;Y en los resultados e) y f)?
a) AuB=1{1,2,3,4,57,8}
b) An B={2}
c) AnB=1{1,3,4,56,7,8
d)A=(1,3,6,7} B=1{4,56,8 — AUB=1{1,3,4,56,7,8}
e) AU B = {6}
f) AnB={6}
Se cumpleque ANB=AUB yAUB=AnNB.

Considera el experimento aleatorio de lanzar una moneda.

Calcula el espacio muestral y todos los sucesos que puedas, clasificandolos
en elementales y compuestos. Halla, para cada uno de los sucesos anteriores,
su complementario.

E = {cara, cruz} Suceso | Complementario
%] E
{cara} {cruz}
{cruz} {cara}
E %]

Si un suceso A esta contenido en otro suceso B, ;qué sucede con sus
complementarios?

El complementario de A contiene al complementario de B.

Lanzamos 2 dados y sumamos los puntos que salen. Determina:
a) Un suceso seguro. b) Un suceso imposible.
¢Cual sera la probabilidad de estos dos sucesos?
a) Suceso seguro: «Sacar mas de un punto». Probabilidad 1.
b) Suceso imposible: «Sacar mas de 12 puntos». Probabilidad 0.

En una urna hay 5 bolas blancas y 4 bolas rojas. Escribe:
a) Un suceso imposible. b) Un suceso seguro.

a) Suceso imposible: «Sacar bola verde».
b) Suceso seguro: «No sacar bola azul».
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SOLUCIONARIO 4

En el experimento aleatorio consistente en lanzar una moneda:

a) Calcula el espacio muestral.
b) Di un suceso seguro y uno imposible.
c) ;Qué probabilidad le asignarias al suceso «Salir cara»? Razona la respuesta.

a) E={cara, cruz}
b) Suceso seguro: «Salir cara o cruz». Suceso imposible: «Salir as de oros».
¢) Sila moneda no estéa trucada, habra la misma posibilidad de salir cara que

de salir cruz, por lo que P(Salir cara) = é

¢A qué es igual la unién de un suceso seguro y uno imposible?
¢Y la interseccion? Calcula sus probabilidades.

La union es el suceso seguro y la interseccion es el suceso imposible.
P(suceso seguro) = 1 P(suceso imposible) = 0

Al lanzar un dado, calcula la probabilidad de obtener:

a) Multiplo de 5. f) Pary divisor de 4.
b) Divisor de 2. g) Multiplo de 7.
¢) Namero primo. h) Menor que 10.
d) Ndamero 3. i) Ndamero impar.

e) Divisor de 6.
a) P(multiplo de 5) = %

b) P(divisor de 2) = 2_1
6 3

¢) P(ndmero primo) = 3_1
6 2
, 1
d) P(nimero 3) = —
6
e) P(divisor de 6) = A_2
6 3
f) P(pary divisor de 4) = % = 1

g) P(mltiplo de 7) = % ~0

h) P(menor que 10) = — =1

i) P(numero impar) =

o|lw oo
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De una baraja espaiiola extraemos una carta. ;Cual es la probabilidad
de sacar un caballo? ;Y una figura? ;Y oros? ;Y una sota que no sea de copas?

1
10
3

P(figura) = 12 = —
40 10

P(caballo) = -+ =
40

P(oros) = 0_1
40 4

P(sota no de copas) = i
40

En una caja hay 5 bolas amarillas y 7 bolas rojas. ;Cual es la probabilidad
de sacar una bola amarilla? ;Y una bola roja?

P(bola amarilla) = S P(bola roja) = e
12 12

Piensa en un experimento cuyos sucesos elementales sean equiprobables,
pero en el que sea imposible aplicar la regla de Laplace.

Por ejemplo, al elegir un punto de un intervalo de la recta real, no se puede
aplicar la regla de Laplace porque el nimero de casos posibles es infinito.

Se ha lanzado una moneda 85 veces, obteniéndose 43 caras. ;Cual es la
frecuencia relativa del suceso «Salir cruz»?

a) 43 b) 42 c) 42 d) 0,42
85 85 '

. , . 42
Si las caras son 43, las cruces seran 42. La frecuencia es c) g

Se lanza un dado de 4 caras y se anotan las veces que no aparece la cara 1.

Lanzamientos | 20 | 40 | 60 | 80 | 100
I 7 |11 | 15| 18 | 27

a) Obtén la tabla de frecuencias relativas.
b) ;Hacia qué valor tiende?
c) ;Qué probabilidad le asignarias?

a) [Lanzamientos | 20 | 40 | 60 | 80 | 100
f; 7 [11]15]18]27
h; 0,35[0,28[0,25(0,23[0,27

b) Tiende hacia 0,25.

c) P(nosalircaral) = %
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SOLUCIONARIO 4

En una bolsa hay bolas numeradas del 1 al 5. Extraemos 5.000 veces una bola,
anotamos el resultado y la devolvemos a la bolsa. Estos han sido los resultados.

Bola 1 2 3 4 5
fi 1.200 | 800 700 | 1.300 | 1.000

Calcula la probabilidad de obtener miiltiplo de 2.
Si en la bolsa hay 100 bolas, ;cuantas son de cada clase? Justifica tu respuesta.

Bola f; h;
P(sacar par) = % = 0,42 1 1200 0.04
’ 2 800 0,16
3 700 0,14
4 1.300 0,26
5 1.000 0,20
Total 5.000 1

Como la probabilidad se aproxima con las frecuencias relativas,
aplicando la regla de Laplace cuando el nimero de casos posibles es 100,
tenemos que: 1-24, 2-16, 3-14, 4-26, 5-20.

Una maquina fabrica tornillos. ;Cémo harias para calcular la probabilidad de que,
escogido un tornillo al azar, sea defectuoso?

Tomaria una muestra de tornillos al azar, contaria los que estan defectuosos
y dividiria el nimero de tornillos defectuosos entre el tamafio de la muestra.

Se lanzan 2 dados y se suman sus puntos. Halla la probabilidad de que la suma sea:
a) 3 b) Mayor que 10. c) 7 d) 405

Al lanzar 2 dados se pueden dar 36 combinaciones posibles:
E={(1,1),(1,2),(1,3),..,(1,6),21),..,2,6),3,1),...3,6),41),
., (4,6),(5,1),...,(5,6),(6,1),..,(6,6)}

a) Hay 2 combinaciones que dan suma 3: (1, 2) y (2, 1).
P(suma 3) = 2 = 1

36 18

b) Hay 3 combinaciones que dan suma mayor que 10: (5, 6), (6, 5) y (6, 6).

3 1

3% 12

¢) Hay 6 combinaciones que dan suma 7: (1, 6), (6, 1), (2, 5), (5, 2), (3, 4)
y (4, 3).

P(suma mayor que 10) =

P(suma 7) = 5 = 1
36

6
d) Hay 7 combinaciones que dan suma 4 0 5: (2, 2), (1, 3), (3, 1), (1, 4),
4,1),(2,3)y(3,2).

P(suma405) = s
36
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De una baraja espaiiola se extrae una carta. Obtén la probabilidad de que sea:

a) Espadas. c) Sota u oros.
b) Espadas y rey. d) Distinta a una figura.
a) P(espadas) = 0_1 c) P(sota u oros) = 3+10_ 13
40 4 40 40
1 40 - 12 28
b) P(espadasy rey) = — d) P(nofigura) = ——— = — =
Pacas YTy =49 & 40 40

Una urna tiene 4 bolas blancas, 2 rojas y 5 negras. Calcula la probabilidad
de sacar una bola:

a) Blanca. b) Roja. c¢) Blanca o negra.

a) P(blanca) = 4 ¢) P(blanca o negra) = 2
11 11

2
b) P(roja) = —
) P(roja) 11

Si en un experimento aleatorio P(B) = 0,2 y, ademas, P(A U B) = P(A),
ison Ay Bincompatibles? ;Y complementarios?

Como P(AU B) = P(A), tenemos que: P(AN B) = P(B) =0,2;
por tanto, Ay B no son incompatibles ni complementarios.

ACTIVIDADES

Clasifica los siguientes experimentos en deterministas o aleatorios.
a) Extraer una carta de la baraja espaiiola.
b) Medir la hipotenusa en un triangulo rectangulo de catetos 3 cmy 4 cm.
c) Lanzar 3 monedas y anotar el numero de caras.
d) Lanzar una chincheta y observar en qué posicién queda.
e) Apretar un pulsador que enciende una bombilla en un circuito eléctrico.
f) Elegir al azar una ficha de dominé.
g) Medir la altura de una clase.
h) Lanzar una piedra al vacio y medir la aceleracion.
i) Averiguar el resultado de un partido antes de que se juegue.
Son aleatorios: a), ¢), d), f) e ).
Son deterministas: b), ), g) y h).

Escribe dos experimentos aleatorios y otros dos que no lo sean.
Justifica tu respuesta.
Aleatorios: el peso de un alumno y el nimero que va a salir en la loteria.

No aleatorios: la edad de un alumno de 1.° de Educacion Infantil
y los afios a los que se alcanza la mayoria de edad en Espafa.

7

10



SOLUCIONARIO

033 | Escribe el espacio muestral de los siguientes experimentos aleatorios.

a) Extraer una carta de la baraja espaiiola.

b) Lanzar una chincheta y anotar la posicion de caida.

c) Sacar una bola de una urna con 5 bolas rojas, 3 azules y 2 verdes.

d) Lanzar 2 dados y restar las caras superiores.

e) Lanzar 2 dados y multiplicar las caras superiores.

f) Considerar las espadas de la baraja espafiola y extraer una carta de ese grupo.
g) Escoger al azar un pais de la Unién Europea.

a) E={as, dos, ..., rey de oros, as, dos, ..., rey de copas, as, dos, ...,
rey de espadas, as, dos, ..., rey de bastos}

b) E = {hacia arriba, hacia abajo}

c) E={roja, azul, verde}

d £=1{0,1,2, 3,45}

e) E=1{1,2,3,4,5,6,8,9, 10, 12, 15, 16, 18, 20, 24, 25, 30, 36}

f) E={as, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, sota, caballo, rey}

g) E = {Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Chipre, Dinamarca, Eslovaquia,
Eslovenia, Espafia, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Hungria,
Irlanda, ltalia, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Malta, Paises Bajos,
Polonia, Portugal, Reino Unido, Republica Checa, Rumania, Suecia}

034 | Se lanzan 2 dados, uno rojo y otro azul.
¢Cual es el espacio muestral de este experimento?

E=1{1,1,,2),1Q,3),..,(1,6),21),..(2,6),3,1),
,3,6),4 1), .., 4,6),5,1),..5,6),61), .., (6 6)}

035 | Se lanzan 2 dados y se multiplica el nimero de puntos obtenido en cada uno.
¢Cuantos resultados se pueden obtener? Describe el espacio muestral e indica
dos sucesos que no sean elementales.

Hay 18 resultados diferentes.

E={1,2,3,4,5,6,8,9, 10, 12, 15, 16, 18, 20, 24, 25, 30, 36}

Sucesos elementales: {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {8}, {9}, {10}, {12}, {15}, {16},
{18}, {20}, {24}, {25}, {30}, {36}

Sucesos no elementales: «Par», «Menor que 20».

036 | Elegimos una ficha de dominé al azar. Determina los elementos de:

a) El espacio muestral.
b) A = «Elegir una ficha cuyos numeros sumen 6»
c) B = «Elegir una ficha cuyos niimeros multiplicados den 12»
Los sucesos Ay B, ;son compatibles o incompatibles?
a) Eljuego del dominé no diferencia entre (a, b) y (b, a). E={(0, 0), ..., (6, 6)}
b) A=1{(6,0),(1,5), (2 4),3,3)
c) B={(2,6), 3, 4}
AN B= & — Son incompatibles.
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037 | Considera el lanzamiento de 3 monedas. Escribe los siguientes sucesos:
A = «Obtener al menos una cara» y B = «Obtener una sola cara». Calcula.

a) AUB b) AnB c) A d B
A ={CCC, CC+, C+C, +CC, C++, +C+, ++C}
B ={C++, +C+, ++C}
a) Au B={CCC, CC+, C+C, +CC, C++, +C+, ++C} = A
b) An B={C++, +C+, ++C} =B
c) A= {+++}
d) B={CCC, CC+, C+C, +CC, +++}

038 | Extraemos una de las 28 fichas del dominé al azar y sumamos los puntos.
Escribe los sucesos.

a) A = «Obtener miiltiplo de 5»

b) B = «Obtener nimero par»

Calcula: AUB,AnB,Ay B, AUA, BN B.
a) A={5, 10}
b) B=1{2,4,6,8, 10, 12}
AUB=({24,5,6,8, 10, 12}
AN B={10}
A=1{0,1,2,34,6,7,89 11, 12}
B=1{0,1,3,5,7,09 11}
AUA=1{0,1,2, 345,67, 8,9, 10,11, 12}
BNB=g

039 | En un bombo hay 15 bolas numeradas del 1 al 15 y se extrae una de ellas.
Escribe los elementos que forman los sucesos.

a) Multiplo de 3. d) Mayor que 3 y menor que 8.

b) Miuiltiplo de 2. e) Nuamero impar.

c) Mayor que 4.

Escribe un suceso compatible y otro incompatible con cada uno de ellos,
y también el suceso contrario.

a) A=1{3,6,9, 12, 15}
Suceso compatible — «Sacar mayor que 12»
Suceso incompatible — «Sacar menor que 3»
A= «Nomultiplode 3» =1{1, 2, 4,5, 7,8, 10, 11, 13, 14}

b) B=1{2,4,6,8, 10, 12, 14}
Suceso compatible — «Sacar multiplo de 3»
Suceso incompatible — «Sacar menor que 2»
B=«Nopar» =1{1,3,5,7,9, 11, 13, 15}
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SOLUCIONARIO 4

c) C=1{5,6,7,8910,11, 12,13, 14, 15}
Suceso compatible — «Sacar multiplo de 7»
Suceso incompatible — «Sacar menor que 3»

C = «Menor oigual que 4» = {1, 2, 3, 4}

d) D={4,5,6, 7}
Suceso compatible — «Sacar multiplo de 5»
Suceso incompatible — «Sacar mayor que 12»
D=1{1,2,3,89 10,11, 12, 13, 14, 15}

e) £E={1,3,57,9 11,13, 15}
Suceso compatible — «Sacar multiplo de 7»

Suceso incompatible — «Sacar par mayor que 10»
E = «No impal’» = {2, 4, 6, 8, 10, 12, ].4}

040 | Al lanzar un dado de 6 caras, A =1{2, 4}y B ={1, 2, 3}. Calcula.
®la)AnB c) ;Son Ay B compatibles?
b) AUB d) Obtén el contrario de los sucesos A, B, ANBy AU B.

Encuentra, entre los sucesos anteriores, una pareja de sucesos compatibles,
otra de incompatibles y otra de contrarios.

a) AnB=1{2}

b) AuB=A{(1, 2,3, 4}

c) An B +# & — Son compatibles.

d) A=({1,3,56} B=1{4,56} AnB=1{1,345 6}
AU B=1{5, 6}

Ay Bson compatibles > AN B+ J

AN By Bsonincompatibles » (AN B) N B= &

Ay A son contrarios.

041 | Se lanza un dado de 6 caras y se consideran los sucesos A = {1, 3, 5, 6},
oo B=1{1,2,4,5}y C=1{3, 4}. Calcula.

a) A d) AUuB g) AuB

b) B e) AnB h)AnB

c) C f) BUC i) AUB
a) A=1{2,4} f) BUC={1,2,3, 4, 5}
b) B= {3, 6} g AUB=0
c) C=11,2,5,6} hy AnB=g
d) AuB=({1,23456}=FE ) AuUB=12,3,4,6}
e) AnB={1, 5}
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Sacamos dos cartas de una baraja espaiola. Un suceso imposible es:
a) «Sacar dos oros»

b) «Sacar dos caballos de copas»

c) «Sacar dos cartas de distinto palo»

d) «Sacar dos figuras iguales del mismo palo»

Hay dos sucesos imposibles: b) «Sacar dos caballos de copas» y d) «Sacar dos
figuras iguales del mismo palo». Por tanto, no pueden ser las dos cartas iguales.

Ordena, de menor a mayor grado, la probabilidad de obtener los siguientes
sucesos al lanzar un dado.

a) «Numero impar»

b) «Nudmero igual o mayor que 5»
c) «Ndmero menor que 7»

d) «Ndamero mayor que 7»

P(d)=0< P(b) < P(a) < P(c) =1

De una baraja de 40 cartas se extrae una carta. Calcula las probabilidades
de estos sucesos.

a) A = «Obtener oros»
b) B = «Obtener el rey de oros»
c) C = «Obtener espadas o copas»

a) P(A) =29 — 025
20

b) P(B) = . 0,025
40

c) P(C) = 20 _ 0,5
40

Se lanza un dado al aire y se suman los puntos de todas las caras menos
la de arriba. Obtén el espacio muestral y la probabilidad de obtener un niimero
multiplo de 3.

E={15,16,17,18, 19, 20} P(multiplo de 3) :é =-=03

En el juego del parchis se ha
trucado el dado para que la
probabilidad de que salga

5 sea cinco veces la probabilidad
de que salga cualquier otra cara.
¢Qué afirmacion es cierta?
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SOLUCIONARIO 4

a) P(cara 5) = c) P(cara 5) =

2 3
3 6
1 1

b) P(cara 5) = > d) P(cara l) = 6

Como la suma de las probabilidades es 1, siendo x la probabilidad
de que salga cualquiera de las caras distintas de 5y bxla de b:
X+X+X+Xx+x+5x=1—-x=0,1y5x=0,5.

Por tanto, la solucién es b) P(cara 5) = %

En el caso del dado anterior, la probabilidad de sacar cara impar es:

= b) — y L d) —
a5y 10 “ 6 10

P(impar) = P({1, 3, 5}) = P(1) + P(3) + P(5) = 0,7. La solucién es d) %

Al lanzar una chincheta, puede caer con la punta hacia arriba o hacia abajo.

a) ;Es un experimento aleatorio o determinista?
b) ;Cuales son los sucesos elementales?
c) ;Son estos sucesos equiprobables?

a) Es aleatorio.
b) Los sucesos elementales son «Punta hacia arriba» y «Punta hacia abajo».

c) No son equiprobables, pues es méas probable que caiga con la punta
hacia abajo.

Para comprobar si los sucesos elementales de la actividad anterior

son equiprobables, realiza el experimento 100 veces (toma 10 chinchetas
y lanzalas 10 veces). ;Es mayor la frecuencia relativa del suceso

«Punta hacia arriba»?

Compara tu resultado con el obtenido por tus compaiieros, y formad una tabla
juntando todos los resultados.

Es mayor la frecuencia relativa del suceso «Punta hacia abajo».
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En un bombo hay 10 bolas numeradas del 0 al 9. Se repite 100 veces
el experimento de extraer una bola y reemplazarla. Los resultados son:

Bola| O 1 2 3 4 5 6 7 8 9
f; 7 13|11 |12 8 |[10|12] 6 [ 10|11

Dados los siguientes sucesos: A = «Mudiltiplo de 3», B = «Numero impar»
y C = «Divisor de 6», calcula:

a) La frecuencia relativa de A, By C.

b) La frecuencia relativade AuUB, AnNBy AUC.

¢Qué probabilidad le asignarias a cada suceso?

A=1{3,6,9} B=1{1,3,57,9} c={1,2 3, 6}

a) Frecuenciade A=12+ 12+ 11 =35
Frecuenciade B=13+ 12+ 10+ 6+ 11 =52
Frecuenciade C=13 + 11 + 12 + 12=148

b) Frecuenciade AUB=13+11+12+104+12+6+11 =75
Frecuenciaide AN B=12+ 11 =23
Frecuenciaide AUC=13+ 11 +12 +12 + 11 =59

P =2 035  PBI=22 05 @ PC=-2 _048
100 100 100

P(AUB) SR 0,75 P(ANB) - B 0,23 P(AUC) = > 0,59
100 100 100

Se lanza 100 veces un dado
tetraédrico y se anota

el nimero de la cara oculta,
obteniéndose:

Cara| 1 2 3 4
fi | 28|22 | 30| 20

Halla la frecuencia relativa del suceso:

a) Multiplo de 3. c) Cara mayor que 1.
b) Maltiplo de 2. d) Cara menor que 1.

¢Qué probabilidad le asignarias a cada uno de los sucesos anteriores?

a) Frecuencia30 — P= 30 _ 03
100

b) Frecuencia 22 + 20 =42 — P= % = 0,42
c) Frecuencia22 +30+20=72 — P= % =0,72

d) FrecuenciaO — P=0



SOLUCIONARIO
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¢COMO SE CALCULAN PROBABILIDADES CON AYUDA DE UN DIAGRAMA DE ARBOL?

Lanzamos tres monedas. Calcula la probabilidad de los siguientes sucesos.

A = «Sacar 3 caras» D = «Sacar 1 cruz»
B = «Sacar 2 caras» E = «Sacar a lo sumo 1 cara»
C = «No sacar ninguna cara» F = «Sacar mas de 1 cara»

PRIMERO. Se aplica la técnica del diagrama de éarbol para encontrar los sucesos
elementales.

1.? moneda 2.* moneda 3.? moneda Resultado

c—cCcC
C<X—)CCX
C< C——>CXC
X<X—>CXX
C— XCC
C<X—>XCX
X< C———> XXC
X<X—)XXX

E={CCC, CCX, CXC, CXX, XCC, XCX, XXC, XXX}

SEGUNDO. Se calculan las probabilidades utilizando la regla de Laplace.

P(A) =

_ 1
2
_ 1
P(B) = =5

0| w 00|~

Se lanzan 4 monedas iguales.

a) ;Cual es la probabilidad de obtener 4 caras?
b) ;Y de no obtener ninguna cara?
c) ;Qué suceso es mas probable, obtener 2 caras u obtener, al menos, 3 cruces?

Hay 16 sucesos elementales equiprobables.

a) P(4 caras) = % = 0,0625
b) P(O caras) = P(4 cruces) = % = 0,0625

c) «Obtener 2 caras» = {CC++, C+C+, C++C,+CC+, +C+C, ++4CC}
P(2 caras) = % = 0,375
«Obtener al menos 3 cruces» = {+++C, ++C+, +C++, C+++, ++++}
P(al menos 3 cruces) = % = 0,3125. La probabilidad de obtener 2 caras

es mayor que la de obtener al menos 3 cruces.
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054 | Un examen de tipo test consta de 5 preguntas, cada una de las cuales tiene

tres posibles respuestas.
a) Calcula la probabilidad de acertar 3 preguntas si contestas al azar.

b) Si para aprobar el examen hay que contestar al menos 3 preguntas
correctamente, halla la probabilidad de aprobar y de suspender.

P(acertar una pregunta) :% P(no acertar una pregunta) = %

a) «Acertar 3 preguntas» = {AAANN, AANAN, AANNA, ANAAN, ANANA,
ANNAA, NAAAN, NAANA, NANAA, NNAAA}

P(suceso elemental) = — —- —- — - — = ——

4 _ 40
243 243

b) «Acertar 4 preguntas» = {AAAAN, AAANA, AANAA, ANAAA, NAAAA}

P(acertar 3 preguntas) = 10 -

P(suceso elemental) = 2
243

P(acertar 4 preguntas) = 5 - 2 10

243 243
«Acertar 5 preguntas» = {AAAAA}
P(acertar 5 preguntas) = L

1410440 _ 51

P(aprobar) =
P 243 243
51 192
P(suspender) =1 — P(aprobar) =1 - — = —
P P 243 243
055 | La probabilidad de un suceso es 0,2. ;Cual es la probabilidad del suceso
contrario?
PA=1-02=028
056 | Sien un dado P(1) = P(2) = P(3) = 0,14y P(4) = P(5) = P(6) = x,
¢cual es el valor de x?
3 +3x=1->x= 4
7 21
057 | En un dado trucado, la probabilidad de que salga cada una de las 6 caras es:

Cara| 1 2 3 4 5 6
f 101[01[01| a b |04

Sabiendo que P(4) = 2P(5), ;cuanto valen ay b?
a=2b—-0,1+01+01+2b+b+04=1—-b=0,1ya=0,2
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SOLUCIONARIO 4

Se extrae una carta de la baraja espaiola.
Halla la probabilidad de:

a) Obtener un caballo.

b) No salir una figura.

c) No salir oros ni bastos.

d) Sacar el rey de oros o de espadas.

a) P(caballo) = 4 = € =0,1
40 10
) 12 3 ,
b) P(figura) = — = — = 0,3 - P(hofigura) =1-0,3=0,7
40 10
¢) P(no oros ni bastos) = 20 = 1 =05
40 2

d) P(rey de oros o de espadas) = 2 = = = 0,05
40 20

Elegimos al azar un nimero del 1 al 30. Sean los sucesos A = «Obtener
un ndmero par menor o igual que 14», B = «Obtener un multiplo

de 3 menor o igual que 10» y C = «Obtener un miltiplo de 10».
Calcula la probabilidad de:

a) AUB c) AUB e) BNC

b) AuC d cuB f) AnB

A=1{2,4,6,8, 10, 12, 14} B=1{3,6,9} C=1{10, 20, 30}

a) AuB=1{2,3,4,6,89, 10, 12, 14}
P(AuB)=0,3

b) AuC=1{2,4,6,8, 10, 12, 14, 20, 30}
P(AUuC)=0,3
c) AUB={1,2,4,5,6,7,8,10,11, 12,13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21,
22,23, 24,25, 26, 27, 28, 29, 30}

P(AU B) _ 8 0,93
30

d) CuB=BUC=({3,6,9, 10, 20, 30}

PCcuUB =2 —02
30

e) BNnC=J - P(BNnC)=0

f) ﬁﬂB:{3,9}—>P(ﬁﬂB):%=0,06
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En una urna hay 100 bolas numeradas del 1 al 100. Sacamos una bola
cuyo nimero sea ny definimos estos sucesos.

A = «n es multiplo de 5» D = «n es divisible por 10»
B = «n es miltiplo de 3» E = «n es divisible por 1»
C = «n es divisible por 2»
a) ;Cuantos sucesos elementales componen cada suceso?
¢Cual es la probabilidad de cada uno?
b) ;Hay dos sucesos incompatibles?
c) ¢Hay dos sucesos compatibles? ;Y contrarios?
d) Halla la probabilidad de An B, BU Cy D.
a) A=20— P(A) =0,2
B=33— P(B)=0,33
C=50— P(0C)=0,5
D=10— P(D)=0,1
E=100—- P(H) =1
b) No los hay.
¢) Todas las parejas son compatibles. No hay sucesos contrarios.
d) P(AnB) = P(A)- P(B)=0,2-0,33=0,6
P(BU C)= P(B)+ P(C) — P(BN C)=0,33 4+ 0,5 - 0,165 = 0,665
P(D)=0,1

Considera un juego en el que lanzas dos dados y ganas si la suma de puntos
esllo?7.

a) Describe el espacio muestral de este experimento.

b) Calcula la probabilidad de ganar.

a) £=1{1,1),(1,2),d,3),..,,6),2,1), .., (2,6), 3 1),
.., (3,6),4,1),..,4,6),51),..,(5,6),(6,1), .., (6,6)}

b) P(7u11):i=i
36 9

En una comida hay 28 hombres y 32 mujeres. Han tomado carne 16 hombres
y 20 mujeres, y el resto pescado. Si elegimos una persona al azar, calcula
la probabilidad de estos sucesos.
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SOLUCIONARIO 4

a) Sea hombre.

b) Haya tomado pescado.
c) Sea hombre y tome pescado.

Carne | Pescado Total
Hombres 16 12 28
Mujeres 20 12 32
Total 36 24 60
a) P(hombre) = 8 _7 _ 0,46
60 15
b) P(pescado) = 24 = 2 =0,4
60 5
¢) P(hombre y pescado) = 12 = 1 =0,2
60 5

En una guarderia hay 20 nifios y 16 nifias. La mitad de los nifios y tres cuartas
partes de las nifias son morenos y el resto son rubios. ;Cual es la probabilidad
de que, elegido uno al azar, sea nifio o tenga el pelo moreno?

Niflos — morenos = 10, rubios = 10
Nifias — morenas = % - 16 =12, rubias =4

P(nifio o moreno) = P(nifio) + P(moreno) — P(nifio y moreno)

20,2 10 32 o

P(nifio o0 moreno) = — =
36 36 36 36

En una ciudad leen el periédico A el 30 % de los habitantes,
el periédico B el 20 % de los habitantes,
leyendo el 7 % los dos periédicos.

a) ;Qué probabilidad hay de que, escogido alguien al azar,
lea alguno de los dos periédicos?

b) ;Y de que no lea ningtn periédico?
;Y de que lea uno?

a) P(lea Ao B) = P(lea A) + P(lea B) — P(lea Ay B)
P(lea Ao B)=0,3+0,2 -0,07 =0,43

b) P(nolea AniB)=1— P(lea Ao B)
P(noleaAniB)=1-0,43=0,57

P(lea solo uno) = 1 — [P(lea Ay B) + P(ninguno)]

P(lea solo uno) =1 — [0,07 + 0,571 =1 — 0,64 = 0,36

441



442

Probabilidad

065
( 1 J

066
000

067
000

Luis y Juan tienen que recoger la habitacion que comparten. Luis pone

en una bolsa 3 bolas rojas, 2 verdes y 1 azul, y le propone a su hermano

sacar una. Si es roja, recoge Juan, y si es azul, recoge él.

a) ;Cual es la probabilidad de cada bola?

b) ;Es justo lo que propone Luis?

¢) Juan no acepta el trato y propone que si sale rojo, recogera él, y si sale azul
o verde, recogera Luis. ;Es justo este trato? ;Por qué?

a) P(roja) = 3 = 1 =0,5 P(azul) = 1 =0,16
6 2 6

b) No, ya que es el triple de probable que le toque a Juan.

c) Si, porque P(azul o verde) = 0,5 = P(roja).

Si tengo 3 llaves que abren las 3 cerraduras de una puerta, pero no sé
cual es la que abre cada una, jcudl es la probabilidad de que acierte
con la combinacién a la primera oportunidad?;Y si tuviera 3 llaves

y solo 2 cerraduras? (Una de las llaves no abre ninguna cerradura.)

Sitengo tres llaves, E = {123, 132, 213, 231, 312, 321}.

La combinacién adecuada es solo una de las seis: P(acertar a la primera) = %
Sitengo dos llaves: £= {12, 13, 21, 23, 31, 32}.

L . ' 1
La combinacién adecuada es solo una de las seis: P(acertar a la primera) = r

Paula va a una tienda 2 veces por semana, y Roberto trabaja en esa tienda
4 dias a la semana. Si el viernes es el tnico dia que no acude ninguno

de los dos, ;jcual es la probabilidad de que coincidan dos dias?

(La tienda cierra los domingos.)

Como Roberto trabaja cuatro de los cinco dias posibles (lunes, martes,
miércoles, jueves y sabado), solo hay un dia que no trabaja, por lo que

al menos coinciden un dia. El suceso «Coincidir un dia» se da cuando el dia
que no trabaja Roberto es uno de los dos que trabaja Paula, y su probabilidad

es: % = 0,4 (casos favorables = 2 dias, casos posibles = 5 dias).

Como el suceso «Coincidir dos dias» es el contrario de «Coincidir un dia»,
su probabilidad es: 1 — 0,4 = 0,6.
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SOLUCIONARIO 4

En el Oeste, tres vaqueros tienen que realizar una accion arriesgada, cortan
tres palitos de distinta longitud, los tapan de forma que muestren la misma
altura y cada vaquero elige uno. El que coge el mas corto, pierde.

¢Por qué nunca discuten quién elige primero?

A = «Vaquero primero coge el palo mas corto»

B = «Vaquero segundo coge el palo mas corto»

C = «Vaquero tercero coge el palo méas corto»

Son incompatibles, por lo que cada suceso esta incluido
en el complementario de los otros.

pla) = L

w |

P(ANBNC) = P(C) =—

Luego los tres vaqueros tienen la misma probabilidad de sacar el palo mas corto.

Nadal es mejor que Federer en tierra batida

y la probabilidad que tiene de ganarle un set es 3/5.
Si el cansancio los afecta a ambos por igual, explica
por qué Nadal prefiere jugar al mejor de 5 sets que
al mejor de 3 sets.

Realizamos el diagrama de arbol con la frecuencia
de victorias para cada caso.

Gana Nadal 27/125

3/5 de 9/25
3/5 de 3/5 <
\ o5 de 9/25 Gana Nadal 18/125
3/5
35 de 6/25 Gana Nadal 18/25
2/5 de 3/5 <
/5 de 6/25 Gana Federer 12/125
35 de 6/25 Gana Nadal 18/25
3/5 de 2/5 <
. /5 de 6/25 Gana Federer 12/125
2/5
35 de 4/25 Gana Federer 12/125
2/5 de 2/5 <

/5 de 425 Gana Federer 8/125

443



444

Probabilidad

Se observa que la probabilidad de ganar Nadal es:

27 18 18

125 125

om2s<
~ 3/5de 27/125

0,65

N — Gana Nadal 243/3.125
F— Gana Nadal 162/3.125
N — Gana Nadal 162/3.125
F — Gana Nadal 108/3.125
N — Gana Nadal 162/3.125
F — Gana Nadal 108/3.125
N — Gana Nadal 108/3.125
F— Gana Federer
N — Gana Nadal 162/3.125
F— Gana Nadal 108/3.125
N — Gana Nadal 108/3.125
F— Gana Federer
N — Gana Nadal 108/3.125
F — Gana Federer
N — Gana Federer
F— Gana Federer
N — Gana Nadal 108/3.125
F— Gana Nadal 108/3.125
N — Gana Nadal 108/3.125
F— Gana Federer
N — Gana Nadal 108/3.125
F — Gana Federer
N — Gana Federer
F — Gana Federer
N — Gana Nadal 108/3.125
F— Gana Federer
N — Gana Federer
F— Gana Federer
N — Gana Federer
F — Gana Federer
N — Gana Federer
F— Gana Federer

243 + 162 + 162 + 162 + 108 + 162 + 108 + 108 + 162 +
+ 108 + 108 + 108 + 162 + 108 4 108 + 108 + 108

P(Nadal) = — + — + — +
125 125 125
N
3/5 de 9/25
N
3/5 de 3/5
F
2/5 de 9/25
N
3/5
N
3/5 de 6/25
F
2/5 de 3/5
F
2/5 de 6/25
N
3/5 de 6/25
N
3/5de 2/5
F
2/5 de 6/25
F
2/5
N
3/5 de 4/25
F
2/5 de 2/5
F
2/5 de 4/25
P(Nadal) =
_ 2.295 ~ 073
3.125

Por tanto, Nadal tiene mayor probabilidad de ganar en 5 sets.



SOLUCIONARIO

070 | Tengo en el bolsillo dos monedas de 20 céntimos, dos de 10 céntimos
y dos de 5 céntimos. Si saco dos monedas al azar, ;cual es la probabilidad
de obtener una cantidad superior o igual a 20 céntimos?

Realizamos el diagrama de arbol que representa la extraccion de las monedas:

Primera moneda Segunda moneda Total
f%cgz- - 40 cts. — 2/30
g%ets. ;?50556 s 30 cts. — 4/30
g/g[fj.e o6 25 cts. — 4/30
2/05%55 - 30 cts. — 4/30
é%cts- 15)50556- - 20 cts. — 2/30
g/gtz-e o6 15 cts. — 4/30
3?50556- o6 25 cts. — 4/30
o b e 216 tocts. =450
?/gtz-e - 10 cts. — 2/30

La probabilidad de sacar al menos 20 céntimos con dos monedas es:

P> 20ck) ~ 2TA4t4tra+r2+d 20 _ 2

30 30 3

071 | En una clase de 23 alumnos, el tutor revisa las fichas de sus alumnos
y comprueba que dos alumnos cumplen aiios el mismo dia del mismo mes.
Al comentarselo al profesor de Matematicas, este le dice que eso es mas
habitual que lo contrario, es decir, que no haya ninguna coincidencia.
Comprueba que el profesor de Matematicas tiene razoén.

Cuando son dos alumnos, la probabilidad de que no hayan nacido

en la misma fecha es % La probabilidad de que tres alumnos

) . 363 364 363 - 364
no hayan nacido en la misma fecha es: de = .
365 365 3652

362 o 363-364 362363 - 364

La probabilidad de cuatro alumnos es: d
365 365° 3653

Asi, la probabilidad de que en 23 alumnos no haya coincidencias de fechas

de nacimiento es: 512543365364 1 0,46.

365%
Por tanto, la probabilidad de que exista una coincidencia es 0,54,
por lo que es mas probable.
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EN LA VIDA COTIDIANA

L ESE P A AW A AW AW ATEN
Con motivo de la semana ! h “ Q u “ & “ a “ ¥

cultural del instituto, :

Yo contra... : / 3

(S:zr:a celebrado un \ Partidas jugadas \ \

peonato de dardos.
Tras varias eliminaciones \A"“ \ 36 \ 22 \
hemos quedado como \Be'""‘"“ \ A \ 35 \
finalistas Ana, Bernardo, | camila \ 31 | 12 \
Camila y yo.
Desde hace tiempo he ido Ana contra.. )
apuntando las partidas | Partidas jugadas | Ganadas por Ana |
que hemos jugado y quiénes \Bemardo\ 27 \ 16 \
han sido los ganadores. \Cqm”a \ 29 \ 13 \

Bernardo contra..
Wﬁr‘ﬂdas jugadas \ Ganadas por Bernardo 7

V=

La final consiste en una liga en la que jugaremos todos
contra todos. Cada victoria otorgara 1 punto al ganador
y O puntos al perdedor.

Al finalizar la liga ganara el concursante con mayor puntuacion.

Segln los datos que tengo anotados, ;qué probabilidad tengo
de ganar el campeonato? ;Y de perderlo?

Si consideramos que ganar es tener mas puntos en solitario, w@-
sin empates, la Unica manera de hacerlo es ganar las tres partidas,

ya que si solo se ganan dos, en las otras cuatro partidas de la liga siempre

habra un jugador que gane al menos dos, por lo que empataria.

La probabilidad de ganar las tres partidas, si realizamos el diagrama de arbol, es:

Ganar a Ana ————— Ganar a Bernardo ———— Ganar a Camila
22/36 = 11/18 35/44 de 11/18 = 35/72 12/31 de 35/72 = 35/186

La probabilidad de ganar el campeonato es ETSES =0,18.

Del mismo modo que la victoria, si consideramos que perder es conseguir
el menor nimero de puntos, la Unica opcion posible es perder todas

las partidas, ya que si ganamos una de las cinco partidas restantes

es imposible que todos ganen dos.

La probabilidad de perder las tres partidas, si realizamos el diagrama de arbol, es:

Perder con Ana Perder con Bernardo ————— Perder con Camila
14/36 = 7/18 9/44 de 7/18 = 7/88 9/31 de 7/88 = 63/2.728

La probabilidad de perder el campeonato es: 638 = 0,02.
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SOLUCIONARIO 4

La Direccién General de
Trafico (DGT) va a llevar
a cabo una campaiia para
reducir la siniestralidad
en las carreteras.

Un elevado niimero

de accidentes con victimas
mortales es debido

a dos factores:

e No utilizar el cinturén de seguridad.

¢ No respetar la distancia de seguridad.

Para determinar la incidencia de estas infracciones, se han realizado multiples
controles de trafico. Estos son los datos recogidos.

En cada control, los agentes han inspeccionado
a 500 vehiculos:

- Una media de 60 conductores no llevaba
cinturén.

+ De estos 60 conductores, 40 no respetaban
la distancia de seguridad.

- Y 410 circulaban correctamente.

A los conductores que no llevaban cinturén se les sancioné con la pérdida

de 2 puntos, y a los que no respetaban la distancia de seguridad, con 3 puntos.
Ante estos datos, la DGT se plantea hacer controles persuasorios. ;Cuantos
vehiculos, aproximadamente, se deben inspeccionar en cada control

para no sobrepasar los 10 conductores sancionados con la penalizacion maxima,
es decir, la pérdida de 5 puntos?

La frecuencia de conductores que no llevan el cinturdn y no respetan
la distancia de seguridad es: 40 = i por lo que para no sobrepasar
500 25

los 10 conductores que son sancionados con 5 puntos debemos inspeccionar
menos de 125 vehiculos.

x-i<10—>x<125
25

447



